

са-3

СЕКРЕТНО  
ЭКЗ-5 в

## О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе  
и работе с кадрами Шакийского  
районделения КГБ Литовской ССР

За 1981 год

Оперативный состав Шакийского районделения КГБ воодушевленный оценкой работы органов КГБ данной Генеральным секретарем ЦК КПСС Л.И.Брежневым на 26 съезде КПСС и Майском (1981г.) Всесоюзном совещании руководящих работников органов и войск КГБ, в 1981 году всю контрразведывательную работу строил исходя из складывающейся оперативной обстановки в районе, годового плана агентурно-оперативной работы, решений 26 съезда КПСС и 18 съезда Компартии Литвы и установок, изложенных в речи Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И.Брежнева и докладе Председателя КГБ СССР В.В.Андропова на майском Всесоюзном совещании чекистов об усилении служебной деятельности в условиях обострения международной обстановки.

За отчетный период районделением КГБ проделана в районе следующая оперативная работа:

По линии 2 Управления КГБ Литовской ССР

В соответствии с планом агентурно-оперативной работы на 1981 год и отведенными позициями комплексных планов "Кедр" и "Вектор", районделение КГБ первостепенное значение уделяло выяснению характера связей жителей района с США и ФРГ, работе в окружении решимых объектов "Пламя" и Лобровольского учебного центра ПриБВО и предотвращению утечки секретных сведений. Постоянно направляло агентурный аппарат (24 агента и 57 доверенных лиц) на выявление лиц, возможно занимающихся сбором сведений военного, экономического, политического

и иного характера. В этих целях были взяты в дополнительное изучение лица, проходящие в окружении режимных объектов ДУП и "Пламя", неоднократно имевшие личные встречи с иностранцами на территории СССР, получатели ценных посылок и подарков из-за границы, националистически настроенные клириканы, религиозные фанатики и ранее судимые за особо опасные государственные преступления, посетители консульств и посольств капиталистических стран в СССР, вынуждавшие эмиграционные настроения и неоднократно выезжавшие в капиталистические страны по каналу туризма и частному обмену. Через агентуру и доверенных лиц осуществлялись мероприятия по беспрерывному контролю за поведением и действиями объектов дел оперативного учета и прогревавшихся по сигналам.

С целью более эффективного использования агентурного аппарата для успешного решения указанных задач, в начале года были проанализированы контрразведывательные возможности, связи, сильные и слабые стороны каждого агента. На основе этого анализа принимались меры по правильной расстановке, обучению, воспитанию и проверке агентуры. При этом особое внимание уделялось агентам "Вариасу".

"Клявасу", "Мескупису", "Ширвилте", которые планировались, а затем и использовались в изучении иностранных туристов и их связей во время встреч. Для этой же цели были подготовлены и использовались доверенные лица Б., О., С..

Также велись подготовка 3 агентов и 7 доверенных лиц для выезда за границу в качестве туристов и использования их за границей по изучению поведения наших туристов. В текущем году из агентуры выезжал только агент "Гирт" в ГДР, у других такой возможности не представилось. Из числа доверенных лиц выезжали: Б.- в Югославию, Б и Л - на Кубу, М- в Данию, Т- в Индию. По частным делам выезжали наши кандидаты на вербовку Л- в Бельгию и С- в США.

Во исполнение отведенных позиций планом "Вектор", районделение КГБ в текущем году с целью активизации работы по западногерманской линии, брало в изучение в вербовочном плане 6 кандидатов. В процессе изучения их от 4 отказались, как не отвечающих требованиям агентуры

- 3 -

органов КГБ, изучение одного кандидата продолжается и был звербован агент "Бета" использование которого планируется совместно с I Отделом КГБ Лит.ССР.

Также проведена некоторая работа по укреплению агентурных позиций по плану "Кедр". В текущем году взят в изучение кандидат на вербовку А., родственные связи которого представляют интерес для органов КГБ. Совместно с I Отделом КГБ ЛССР активно использовался агент "Варпас" для создания условий по ведению данного оперативного мероприятия.

Во исполнение Приказа КГБ СССР № 0010-1980 года работодатель КГБ проводила работу по созданию надежного агентурного аппарата на особый период. В текущем году был подготовлен I кандидат. Продолжается изучение 6 кандидатов. В настоящее время имеется подготовленных 31 кандидат на вербовку в особый период.

В производстве РО КГБ по второй линии в настоящее время имеется I ДОП и I ДОН.

ДОП № 1561 на "угричего" (Измена Родине в форме шпионажа) заведено в 1980 году. Проверка его велась согласно совместного плана с ОО КГБ в/ч 32782 и контактировала с Быхавским РО КГБ. Агентура фиксировала, что "угричий" во время военных учений, как и прежде, появлялся на ДУП и общался с некоторыми работниками ДУП. Однако данных о сборе им информации об учениях или подозрительных моментах в поведении во время разных политических событий добыто не было. Для выяснения ясности, проверка его будет продолжена.

На проверку поведения объекта ДОН № 713 Шимайко З.П., бывшего агента гитлеровской разведки, постоянно направлялись агенты "Палидовас", "Лиседас". По месту нового его пребывания было подобрано доверенное лицо И. Данных, давших основание полагать, что Ш. проводит працебную деятельность не поступало.

В текущем году по второй линии получено 6 сигналов. От агентуры- 2, доверенных лиц- 3, из других органов- 1. По своему характеру: I - о подозрительном поведении во время военных учений, 3 - о подозрительных связях с иностранцами, I - о подозрении в принадлежности к агентуре противника, I - о подозрении в проживании под измененными установочными данными. Проверка 4 сигналов, в том числе 2 прошлых лет, закончена. Из них 2 подтверждения не нашли, 2 оказались малозначительными и проверявшиеся лица взяты на учет по личному делу.

В отношении жителя г. Вильнюса Кантавуса В.П., который подозрительно себя вел в окружении ДУЦ и искал пути туда проникнуть, информирован I Отдел 2 Управления КГБ ЛССР. Проверка по 3 сигналам продолжается.

В соответствии с планом "Альфа-3" и операции "Янтарь-2" в 1981 году проверено 5 человек. Проверка 3 окончена со взятием на учет по личному делу. В настоящее время продолжается проверка Брикчакаса В.И., как систематически направляющего в ФРГ письма во время мероприятий на ДУЦ. Тщательный анализ получаемых ксерокопий и проверка его в дни военных учений пока ясности не вносят. Во время проверки Фельхе О.Т. ("восточного писца") от агентуры поступают только данные о его эмиграционных в ФРГ настроениях и нравственном отношении к советскому строю.

В процессе совместной с ОО КГБ в/ч 32782 проверки бульдозериста ДУ-7 Илемайса было установлено, что он и в текущем году имел личные встречи с иностранцами и систематически получает ценные посылки. Однако, в связи с тем, что ДУ-7, которая обслуживает дороги ДУЦ, ни ком оперативно не обслуживается, это затрудняет проведение совместно с ОО КГБ в/ч 32782 более острых комбинаций при проверке. Поэтому, чтобы это управление обслуживалось ОО КГБ в/ч 32782.

В результате проверки бывшего объекта ДОП "Сирут", как связь объекта оперативной подборки "Мартина", данных получено не было, чтобы он занимался сбором сведений о мероприятиях на ДУЦ. Учитывая его возможности, было решено войти с ним в личный контакт с целью изучения на вербовку. Контакт получил развитие.

В текущем году районным КГБ было проверено 5 человек, получивших в 1980-1981 годах из-за границы легковые автомобили и 29 человек систематически получающих из-за границы ценные посылки. Через агентуру и операцию "Система" было выявлено и проверено 12 жителей района, имевших личные встречи с иностранцами в г. Вильнюсе и без разрешения ввозивших их в район. Данных о поведении или нравственной деятельности не получено. Все взяты на учет по личному делу.

В связи с обменом и выдачей паспортов нового образца, в контакте с РО МВД велась работа по выявлению французской агентуры и скрывающихся государственных преступников. В результате этой работы было выявлено

и взято на учет 17 человек ранее судимых за госпреступления, 63 вернувшихся со спецоселения, 9 уроженцев капиталистических стран, 2 принявших гражданство СССР в послевоенные годы. 18 человек проверено, в старых паспортах которых имелись подозрительные признаки на подделку. Обмен паспортов в районе в настоящее время закончен.

В текущем году работодатель КГБ принимал меры для обеспечения сохранности государственных секретов в спецчастях. С этой целью велись работы с инспекторами спецчастей по повышению их политической бдительности и строгому соблюдению Инструкции № 00166 в работе с секретными документами. За этот период было проверено 5 спецчастей. Хищений и утрат секретных документов в районе не выявлено.

#### По линии 5 Службы КГБ Литовской ССР

Оперативный состав во исполнение Указания КГБ СССР № 59сс от 15 августа 1980 года, в 1981 году принимал решительные меры по усилению контроля над оперативной обстановкой в районе, на своевременное вскрытие и пресечение возможных фактов идеологических диверсий противника, выявление лиц, которые в силу своей нравственности или по другим мотивам могли стать орудием спецслужб противника и их идеологических центров в этих акциях, а также на своевременное выявление и пресечение возможных вредных слухов и разного рода инсценируемых в связи с событиями в ПНР. В этих целях постоянно направлялся агентурный аппарат (35 агентов и 88 доверенных лиц) на осуществление беспрерывного контроля за поведением объектов дел оперативного учета, ранее судимых за особо опасные госпреступления, бывших спецоселенцев, участников вооруженного национального подполья, клирикально-националистического элемента, а также лиц, поддерживавших связи с участниками зарубежных литовских антисоветских организаций.

Постоянно принимались меры по дальнейшему укреплению агентурного аппарата как за счет его лучшего использования, так и вербовок новой агентуры. В текущем году было взято в изучение 6 кандидатов на вербовку. В результате был изучен и завербован агент "Тузас".

Изучение 3 кандидатов будет закончено в будущем году. От одного отказались. Материалы на одного пересланы в другой орган в связи с его убытием. Из-за невозможности дальнейшего использования из агентурного аппарата исключен агент "Станайтис".

В результате более эффективного использования агентуры, доверенных лиц, укрепления связи с трудящимися и проведенных мер общепрофилактического характера, в текущем году поступало больше сигналов и другой оперативной информации, что способствовало обеспечению государственной безопасности в районе во время подготовки и проведения 26 съезда КПСС и 18 съезда Компартии Литвы<sup>и</sup> в период других важных политических мероприятий.

Постоянно особое внимание уделялось объектам дел оперативного учета (1 ДОП и 18 ДОН). Все они обеспечены агентурой и непрерывно контролируется их поведение.

В процессе проверки объекта ДОП № 1605 ксендза Чижуралиса В.П. от "Алтанаса", и другой агентуры поступали данные, что он систематически общается с членами т.н. "Комитета" и поддерживает их нравственную деятельность. В своих проповедях допускает клевету в адрес школы, атеистов, советских органов. Игнорируя местные власти, приглашал к себе ксендзов экстремистов Нашленаса, Мизараса и других для произношения проповедей нравственного содержания. Организовал в костеле сбор подписей у верующих под клеветническими документами. Из отдельных моментов в его поведении усматривается, что может быть причастен к антисоветским нелегальным изданиям. Пока ясность в проверку У. не внесена и его проверка будет продолжена в 1982 году.

По агентурным данным ксендзы объекты ДОН № 911 Джайис Ю.Ю. и № 1529 Лежсандрявис А.Ю. продолжали оставаться на нравственных позициях. Систематически поддерживали тесные контакты с ксендзами-экстремистами и националистическим элементом. Однако сами в своих проповедях избегали резких высказываний и участия в недозволенных действиях. Проверка Я. ведется в плане возможного вступления с ним в контакт с целью отрыва от экстремистских элементов.

В течении года через агента велась проверка объекта ДОН № 1457 корсасаси В.И. о возможности вступления с ним в контакт с целью отрыва его от националистических элементов, проводящих т.н. работу трезвости, и склонения выступить в печати с разоблачением

националистов. Из имеющихся материалов видно, что К., кроме отдельных политически неправильных суждений, избегает принимать участие в какой-либо прокламационной деятельности.

В отношении других объектов ЛОН в основном материалы поступали характеризующие их по местам жительства и работы. Данных о прокламационных проявлениях с их стороны не поступало. Все они держатся замкнуто и обособлено. Как правило от разговоров на политические темы избегают.

В текущем году продолжалась работа по проверке жителей района, являющихся связями участников зарубежных экстремистских антисоветских организаций. При этом особое внимание уделялось связям Кудирки Симаса, сотрудницы "Голоса Америки" в ФРГ Гринене Алине, эмиссара Шомкайте Р.А., президента т.н. "Комитета защиты порабощенных народов" в Австралии Крамилюса Антанаса, ксендзов Лединаса, Бацериччса, Кузмицкса и других. Наряду с проверкой не привлечены ли они к акциям идеологических диверсий и другой прокламационной деятельности, изучаются в плане возможного использования в оперативных целях.

Работделением КГБ постоянно анализировались поступающие материалы и определялось в какой степени оказывают влияние на отдельные категории населения района антисоветские зарубежные радиопередачи и проходящие события в ПНР. Из имеющихся агентурных данных видно, что абсолютное большинство населения к событиям в ПНР относится равнодушно. Однако среди интеллигенции, пенсионеров, лиц, ранее себя скомпрометировавших перед Советской властью, просматривается тенденция на более активное прослушивание антисоветских радиопередач "Голоса Америки", "Свободы", "Ватикана" и других. Определенное влияние на оперативную обстановку в районе оказывает затруднение со снабжением мясными, молочными и некоторыми промышленными товарами.

Также продолжало сказываться на оперативную обстановку и некоторая активизация ксендзов и монашествующего элемента, особенно из костельной прислуги. Фиксировалось немало фактов привлечения детей для прислуживания в костелах, активно велось обучение их религии, и более активно велось пропаганда на школы, атеистов.

В связи с этим РО КГБ постоянно информировало районный Комитет партии о положении в районе, необходимости усиления политico-воспитательной и контропропагандистской работы в районе, а также совместно с РК КП Литвы принимались необходимые меры для не допущения враждебных проявлений и других эксцессов. Такие наряду с другими общепрофилактическими мероприятиями, силами РО КГБ среди отдельных категорий населения было прочитано 8 лекций, проведено 34 беседы об идеологических диверсиях противника и бдительности советских людей. Систематически выступали на партийных и комсомольских собраниях о задачах по усилению идеологической и контропропагандистской работы в трудовых коллективах. Вся другая работа во исполнение указания КГБ СССР № 75с от 8 ноября 1980 года о дальнейшем укреплении связей с трудящимися района велась в соответствии с планом мероприятий.

В 1981 году РО КГБ было получено 16 сигналов: от агентуры - 10, доверенных лиц - 2, советско-партийного актива - 1, из других органов - 2. Прогрено 11, из которых проверка 2 закончена профилактикой. Другие оказались малозначительными или не нашли подтверждения. Так же была закончена проверка 5 сигналов прошлых лет. Из находящихся в проверки: 2 - о политически вредных высказываний и распущении слухов, 2 - о причастности и связях с издателями антисоветских нелегальных сочинений, 1 - о подозрительных связях с зарубежными эмиссарами.

#### РАБОТА С КАРДАМИ

Все мероприятия воспитательного характера с личным составом работделения КГБ проводились в соответствии с планом работы с кадрами на 1981 год. Особое внимание уделялось на мобилизацию сотрудников на выполнение планов оперативной работы, улучшение работы с агентурой, доверенными лицами, делам оперативного учета и сигналам, а также укрепление исполнительской дисциплины. Для этого систематически анализировалась и оказывалась помощь оперативному составу в

правильном планировании своего рабочего времени. Ежедневно они заслушивались о проделанной работе за день, а в конце каждого месяца подводились итоги работы, где отмечались положительные результаты и упущения, и указывались пути устранения недостатков. В целях мобилизации личного состава на улучшение служебной деятельности, строила работу и партийная организация, которая систематически на партийных собраниях заслушивала отдельных коммунистов о выполнении ими служебного и партийного долга. Как одному из главных условий результативной работы, большое внимание придавалось повышению сотрудниками политического уровня и чекистского мастерства. Для этого регулярно с личным составом проводились занятия по чекистской подготовке. Работники самостоятельно изучали классиков марксизма-ленинизма и теорию и практику коммунистического строительства.

В текущем году был подготовлен и в июне месяце допущен к самостоятельной оперативной работе оперуполномоченный Куникаускас В.И., который в ноябре 1980 года был принят непосредственно на оперативную работу с комсомольской работы. Старший оперуполномоченный Науйокас Г.Р. прошел стажировку в КГБ Литовской ССР.

Однако в текущем году существенное значение на результаты оперативной деятельности РО КГБ имело, что на одном участке в течение года сменилось 3 оперработника (Сидабрас в январе был переведен в Шяуляйский ГО КГБ, затем инонъ переведенный на работу в РО КГБ Тримайлор С.В., его обслуживал в марте-июне до увольнения по служебному несоответствию, с сентября начал обслуживать Лисинскас З.В., прибывший по переводу из Паневежского ГО КГБ). На втором участке более года, до закрепления в июне с/года за ним Куникаускаса В.И., также не было постоянного оперработника.

За отчетный период в партийном порядке наказывался бывший оперуполномоченный Тримайлор С.В., которому за нарушение служебно-войинской дисциплины и дискредитацию высокого звания чекиста был объявлен строгий выговор. По ходатайству РО КГБ в июне был уволен из органов госбезопасности по служебному несоответствию.

Во исполнение разнарядки КГБ Лит.ССР. в 1981 году было закончен изучение Портаченко В.А., 1960 года рождения, для направления на подготовительное отделение при Высшей школе КГБ СССР. Однако он не прошел в РКУ собеседования и не был зачислен на учебу.

В настоящее время продолжается изучение лейтенанта запаса Бейнориса Ионаса Ионовича, 1957 года рождения, с высшим образованием,

- 10 -

работавшего освобожденным секретарем комитета комсомола Шакяйской средней школы, для направления в 1982 году на учебу в Вышнюю школу КГБ СССР для изучения языков, как специалиста немецкого языка.

В 1981 году было закончено изучение офицеров запаса Куцайтиса К.Л. и Урбайтиса В.Р., которые зачислены в резерв органов КГБ. В этом же плане в настоящее время изучается лейтенант запаса Багдонас И.В., 1955 года рождения, член КПСС, с высшим образованием, работавший инструктором РК КП Литвы.

Также в настоящее время проводится проверка по учетам местам рождения и работы лейтенанта запаса Пукинскаса Ромаса Прановича, 1957 года рождения, члена КПСС, с высшим образованием, гл.агронома колхоза "Парникиус Коммуна", и его родственников. Если не будет получено компроматериалов, после получения санкции Руководства, будет взят в изучение как кандидат на работу в органы КГБ.

#### Работа по заявлениям и жалобам

В работе по заявлениям и жалобам трудящихся строго руководствовались Приказом КГБ СССР № 60/дсп от 3 апреля 1980 года.

Все поступившие в течение года заявления и жалобы зарегистрированы в алфавитном журнале регистрации заявлений и жалоб. Контроль за их исполнением ведется лично начальником РО КГБ.

В 1981 году в РО КГБ поступило 29 заявлений и жалоб, в том числе 11 устных. Из них: 15 о выдаче справок бывшим бойцам защиты народа, 7 о выдаче справок о гибели близких родственников от вооруженных нацбанд, 1 об угрозе в адрес члена КПСС, 6 сигнального характера. Все заявления и жалобы были исполнены в установленные сроки или немедленно пересланы по при надлежности в 10 отдел, Отдел кадров КГБ Литовской ССР, районному прокурору или в райотдел милиции.

Начальник Шакяйского  
Районного КГБ ЛССР  
подполковник

А.И.Руткаускас

4 декабря 1981 года

Л 1468

са-2

СЕКРЕТНО  
ЭКЗ. № 2

Начальнику 5 Службы КГБ ЛССР  
полковнику т. В.Э. Балтинасу  
г. Вильнюс

### СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о движении агентуры, дел оперативного учета и враждебных проявлений, прилагаемых к отчету об агентурно-оперативной работе Шакяйского РО КГБ за 1981 год

В 1981 году в Шакяйском районе враждебных проявлений не было. Антисоветских и других группировок выявлено не было. Также на территории района никто из иностранцев антисоветских действий не допускал.

16 февраля 1981 года на здании конторы колхоза Слаликай была учинена националистическая надпись. Проверка закончена.

В 1981 году было получено 16 сигналов. В том числе от агентуры- 10, доверенных лиц- 8, совпартактива- 1, из других органов- 2. Прогрено-II, в стадии проверки- 5 сигналов. 2 сигнала не подтвердились.

На 1 января 1980 года в производстве райотделения КГБ имелось 15 ДОН и 1 ДОП.

В текущем году дел оперучета в РО КГБ не зародилось. ДОН № 984 в связи со смертью объекта сдано в архив Ю Отдела КГБ, ДОН № 1417 в связи с убытием объекта переслано в Алитусское ГО КГБ.

На 1 января 1982 года в производстве имеется 18 ДОН и 1 ДОП.

На 1 января 1981 года на связи в РО КГБ имелось 52 агента и 5 содержателей ЯК.

В 1981 году завербован 1 агент, 3 агента прибыло из других органов КГБ. Исключен 1 агент. На конец текущего года имеется 35 агентов и 5 содержателей ЯК.

В 1981 году было проверено 6 агентов и 4 явочных квартиры.

- 2 -

Доверенных лиц на 1 января 1981 года было 89, на конец текущего года имеется 88.

Агентурный аппарат используется по следующим основным линиям: по молодежи- 7, по интеллигенции- 8, выселявшихся на спецпоселение- 5, ранее судимых за госпреступления- 5, из числа духовенства и костельной прислуги- 3, используемых по духовенству- 15 и по националистам- 4 агента.

В текущем году по материалам РО КГБ и уголовной ответственности органами милиции и прокуратуры никто не привлекался.

Начальник Шакийского  
Районного Управления КГБ ЛССР  
подполковник

А.И.Руткаускас

4 декабря 1981 года

№ 1469